

中華民國維基媒體協會會訊

Wikimedia Taiwan Newsletter

105 年 4 月號
Apr. 2016

壹、本會會務動態

(一) 理事會迎新面孔

本會 3 月 5 日召開第三屆第一次會員大會，選出新任的理、監事。其中有兩位新面孔，以及第一屆理事回鍋。新任理、監事並在 3 月 13 日召開會議，選出新任理事長、常務監事。

本年度會員大會共有 24 人出席 (其中 6 人為委託出席)，除例行地通過年度預算、決算及工作計畫外，重頭戲便是兩年一度的理監事改選。本次理監事組成有小幅的換血，數名工作較為繁忙的理監事在大會召開前不再表示連任意願。而原理事王鐘銘願意繼續為本會服務，但主動表達希望轉任屬輔助性質的監事、原任監事上官良治則因積極從事會務工作，轉任理事以求更加權責相符。另外，台灣知識種子計畫培養出的社群力量也進入理事會，計畫召集人黃馨弘和志工林立云都當選理事，為決策核心注入新血輪。

第三屆完整的理監事名單，依姓名筆畫順序排列如下：

理事上官良治、方瓊慧、林士涵、林立云、張正一、張遠、黃馨弘、趙柏強、簡翔泰。
監事王鐘銘、陳瑞霖、卓政興。(Reke 編)

(二) 理事長連任 常務監事換人

本會第三屆理、監事會於 3 月 13 日晚間在果子咖啡召開，會中選出新任理事長及常務監事。理事長部分由第二屆理事長簡翔泰先生連任，常務監事則由卓政興當選。

理事會也通過數項重要決議：

第一是適逢維基媒體基金會董事會中，由分會票選的董事即將改選，目前各分會可針對候選人進行背書表態。理事會中通過替同樣由亞洲出身的印尼分會領導人 Siska 背書，但婉拒參與菲律賓分會的 Josh 提議亞洲分會做的聯名背書，以免有重覆表態之嫌。

另外由於基金會正在開發專案主持人的協助工具「Program & event dashboard」，需要進行中文化及測試的工作。會中決議由張正一、林士涵兩位理事評估參與測試協助工作所需的資源、人力，以便討論協會是否有能力投入。(Reke 編)

(三) 創會成員子毓貓猝死 維基人哀悼

本名「陳智全」的維基人「子毓貓」，也就是知名棒球專欄作家陳穎，在 3 月 14 日腦幹出血過世，年僅 36 歲。同時也是本會創始會員之一，消息傳出後本會也在臉書專頁表示哀悼。

根據編輯紀錄，子毓貓自 2005 年開始編輯維基百科，第一筆編輯條目為「時報鷹」。在中文維基百科編輯累計有 2,260 筆，最後一次編輯則是在今年 2 月 19 日。除此之外，他也是「台灣棒球維基館」的重要寫手，在 PTT 上則以帳號 ZenUp 為人所知。

地址：臺北市萬華區武昌街二段 122-1 號
網址：<http://wikimedia.tw/>
編輯：王則文、上官良治
信箱：info@wikimedia.tw
本刊物採用 CC-BY-SA 4.0 授權條款



過世消息傳出後，子毓貓的用戶頁被掛上悼念模板，並被設為無限期全保護。使用者 OutlookXP 則建立「陳穎(作家)」條目，為其作傳。(Reke 編)

(四) 維基百科拍立委 電視臺也好奇

本會與立法院國會助理工會合作的專案「走進新國會、拍出新臉孔」活動，在 23、24 及 30、31 四天展開。到開拍前兩日，仍只有 16 名立委報名，但隨著首日活動引發迴響，以及助理工會全力催票下，至截稿日前已累計達 35 人，相當於目前院內第二大黨中國國民黨的席次。

立委們在拍照時也展現難得的一面：陳學聖委員自稱長得像「葉問」(甄子丹)，因此拍了幾張功夫架勢照；新住民立委林麗蟬則拍了數張托臉頰的可愛照片，展現政治新面孔的年輕氣息；原住民立委 Kolas Yotaka 則配著現場的阿美族音樂邊跳邊拍照，呈現自然動感的氣氛。

為這次活動特別搭起的攝影棚，也讓拍攝現場格外受到媒體的矚目。TVBS 與年代新聞都曾經前來訪問，其中 TVBS 已剪輯成變 1 分鐘的報導，在 23 日當天下午至晚間新聞播出。(Reke 編)

(五) 衛福部開課 官員寫維基

本會 3 月應衛福部邀請，為部內公務人員開設兩堂共計 6 小時的維基百科編輯課程。讓政府單位人員投入維基編輯的部分，從立法部門跨入行政部門。

本次衛福部課程以立法院國會助理維基課程為基礎，將原本 8 小時的課程略為刪減，以 6 個小時完成。授課過程反應相當熱烈，不少公務人員在實作時間就迫不及待地試著編輯正式條目。

不過在本次推廣過程中也碰到一些意外插曲。儘管授課現場已要求學員先在沙盒中進行練習，但仍有巡查員將沙盒中的條目標記為「宣傳」提請速刪，而且真的有管理員出手執行。幸好經交涉後當場便恢復。

前來上課的人員主要希望未來機關內的政策，能夠正確地被維基百科紀錄下來。根據課後問卷調查結果，多數的參與者都肯定課程讓他們收穫良多。然而仍有學員十分挫折，認為維基百科的書寫規則，根本不適合官方運用，如何弭平這樣的疑慮，仍待後續努力。(Reke 編)

貳、維基媒體國際動態

(一) 2015 年下半年的透明度報告出爐

維基媒體基金會在部落格發佈了 2015 年下半年的透明度報告，揭露基金會法務部門收到，關於維基媒體計畫相關的資料揭露或修訂的請求，分為五大類：

一、修改或撤除內容的要求 (Content alteration and takedown requests) —— 共有 220 項請求被提出，其中有 7 份請求是來自政府單位，但沒有任何 1 份被受理。相較於其他的大型網站，維基媒體基金會收到要求修改的請求相對更少，原因是維基社群本身就十分自律，依照方針與指引進行共同協作。維基媒體基金會也在報告中說明會繼續保持中立的態度，讓維基媒體計畫保持其不受監控的自由環境。

二、移除侵犯著作權內容請求 (Copyright takedown requests) —— 共有 20 項依據 DMCA (數位千禧年版權法案) 而提出的內容移除請求，基金會受理了其中 9 項。基金會認

為會收到僅十位數的移除通知也是因為社群本身的自律，在發現遇到著作權有爭議的資料時社群都會主動進行清理的動作。法務團隊同時也會小心的評估每個事實的 DMCA 請求，看是否有合理使用的適用個案。

三、被遺忘權（Right to be forgotten）——以「被遺忘權」做理由的撤除請求有 4 項，而維基媒體基金會秉持著在 2014 年 8 月就堅持的立場「歷史是一項普世人權」的價值，此類請求都沒有採納受理。

四、要求使用者個資（Requests for user data）——共有 25 項調閱使用者個資的請求，來源有政府或非政府單位的非正式請求、法院命令、以及民事或刑事的美國法院傳票，而其中只有 1 個被揭露。基金會為了保護使用者，有許多個人資料是不收集的，或者就算有收集也只保留為期甚短的期間。

五、自主揭露（Voluntary disclosure）——在少數極端的情況下，基金會會告知相關單位重要的隱私資訊，諸如自殺聲明或是恐怖炸彈威脅。在這樣的情況下，基金會會在符合隱私權方針的規範之下對相關行政單位如警察局或國安單位揭露相關資料，以安全地解決相關議題。在 2015 年下半年，基金會揭露了 12 次上述的內容。

這次的報告不只是公告了相關數據，同時也有紀錄關於揭露內容資料背後的一些小故事，可供閱覽與翻譯的 wiki 版本。（上官良治編）

參考連結：

https://en.wikipedia.org/wiki/Wikipedia:Wikipedia_Signpost/2016-03-02/Blog

（二）Wikipedia Zero 被濫用 安哥拉鄉民搞掛維基服務

Wikipedia Zero 服務推出，解決了許多開發中國家無法取得維基百科知識的問題。然而安哥拉的鄉民卻利用此服務分享免費電影，讓 Wikipedia Zero 團隊感到頭痛不已。

根據 Signpost 的報導，安哥拉的網路用戶在維基百科的內文中，暗藏了收集免費影片的封閉臉書社團的連結，透過這樣建立起分享免費文件的網路。不過，安哥拉鄉民如此做，在該國可能是合法的；然而維基的伺服器位於美國，因此不得不對經由 Wikipedia Zero 上傳的檔案進行防止。

安哥拉的網路服務十分昂貴，行動上網每 50MB 就要收取美金 2.5 元，而該國年薪中位數不過 720 元。所以臉書和維基提供的免費上網服務，幾乎是該國網路的全部。（reke 編）

參考來源：

https://en.wikipedia.org/wiki/Wikipedia:Wikipedia_Signpost/2016-03-23/In_the_media

參、中文維基百科動態

（一）音樂條目怎麼寫？愛好者號召訂定格式手冊

中文維基百科上，關於音樂的條目品質無法讓愛好者滿意。使用者「百戰天虫」在互助客棧方針版提出號召，希望更多人投入翻譯英文版的格式手冊專輯條目格式指導，並為《唱片榜單格式指導》和《音樂樣本格式指導》兩份文件起草內容。音樂愛好者歡迎一起共襄盛舉。（Reke 編）

肆、臺灣維基社群動態

(一) 搶頭香不成 薇姬編輯松依然成果豐碩

台灣女性維基人社群「薇姬的房間」，在 3 月 5 日參與國際維基社群舉行的「藝術與女性主義編輯松」(Art + Feminism Edit-a-thon)。即使因為紐西蘭的加入，台灣無法憑著時差優勢搶得全球最早編輯松的頭香，但是成績仍然相當豐碩。

當天共計有 17 位朋友參與，除了「薇姬的房間」原有的成員之外，也有其他維基社群的常客，或是首次參與活動的新面孔出現。當天編輯的成果中以主力條目「魏海敏」成果最豐，多個章節都獲得了擴編。

而 3 月 5 日活動當天也獲得大幅擴充的台灣女性客語詩人杜潘芳格，恰好在活動後 3 月 9 日過 9 旬大壽、次日凌晨睡前中過世，十分巧合。(Reke 編)

(二) 中山醫維基社團成立

台中的維基發展基地再次擴充。透過中山醫學大學學生，同時是本會新科理事林立云的努力，中山醫成立維基百科條目校譯社，可運用學生社團的資源，嘗試在地發展。

中山醫維基社團的推手立云，是從醫學翻譯專案開始參與社群活動，努力運作校內社團的創立已經一段時日。中山醫校方對校內社群有一定的補助額度，以校內社團的方式運作，將有助於解決維基社群發展資源不足的問題，因此她已致力於社團的組成一段時日。雖然過程中仍有不少因素干擾，但目前大致已順利解決。

目前此社團可能先透過支援生科翻譯計畫或台語醫學計畫，逐步參與編輯工作。(Reke 編)

(三) 四月份台灣各地維基社群活動預告

- 維基台北定聚
 - 社群經營工作聚：每週五晚上 7 點至 9 點（四月份：4 月 1 日、4 月 8 日、4 月 15 日、4 月 22 日、4 月 29 日），摩茲工寮。
 - 假日寫作月聚：每月第二個週六，下午 1 點 30 分至 4 點（三月份：4 月 9 日），卡市達創業加油站武昌店。
- 新竹社群聚會
 - 月聚：每月最後一個週六，下午 2 點起。（四月份：4 月 30 日），Tea and Beverages。
- 高雄社群聚會
 - 月聚：未定。
- 台灣知識種子計畫
 - 醫藥保健專題小組：每週五晚上 9 點至 10 點（四月份：4 月 1 日、4 月 8 日、4 月 15 日、4 月 22 日、4 月 29 日），線上聚會。
 - 薇姬的房間：四月 14 日，晚上 7 點至晚上 10 點，卡市達創業加油站武昌店。
 - 維基育苗合作社：每隔週一，晚間 7 點至 9 點（四月份：4 月 11 日、4 月 25 日），卡市達創業加油站武昌店。(reke 編)

詳細資訊：

台北社群 <https://zh.wikipedia.org/zh-tw/WP:WPTP>

台中社群 <https://zh.wikipedia.org/zh-tw/WP:WPTC>

新竹社群 <http://zh.wikipedia.org/wiki/Wikipedia:WPHC>

高雄社群 <https://zh.wikipedia.org/wiki/Wikipedia:WPKH>

台灣知識種子計畫 <https://meta.wikimedia.org/wiki/WSOTK>

如有需要刊登維基社群的臺灣相關活動，請來信至本會電子信箱
info@wikimedia.tw 洽詢。